

新形势下财政税收体制改革对策

王文珍

(福海县福海镇农村合作经济(统计)发展中心(财政所),新疆 福海 836400)

摘要:国家的发展进程中,税收仿佛是脉搏,随着不断改变的经济形势,就需要灵活调整税收制度,以使得税收的功效得以充分发挥,推进国家宏观战略发展。近年来,国家经济体制越来越完善,财政税收改革成为重要的趋势,这也是经济创新发展的必由之路。在财政税收体制改革的进程中,会遇到诸多方面的问题,这就需要强化财政监督工作,促使财政税收体制进一步落实,改革工作不断推进,从而实现财政管理创新。处于新形势下,财政税收体制改革还可以促使经济环境得到净化,确保财政税收保持稳定增长的态势。处于经济新常态下,加大财政税收管理力度,用以规范财政行为,使得财政资金提高使用效率,对依法行政也起到一定的促进作用。本论文着重于研究新形势下财政税收体制改革对策。

关键词:新形势;财政税收;体制;改革;对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.21.017

1 引言

随着市场经济体制改革不断推进,中国经济迅速发展,而且从宏观上来讲,中国的发展潜力依旧是巨大的。所以,中国要在国际平台上提高影响力,就要改革财政税收体制,走创新发展道路。财政税收是政府财政税收中的重要内容,政府采用这种方式筹集资金,确保各项职能能够按照规定严格履行,确保公共政策有效实施,同时,提供公共物品,并满足各项服务需要。地方政府的财力如何,一项重要的衡量指标是筹集资金的总和^[1]。在社会经济活动中,政府所提供的公共物品数量以及服务范围是由财政税收的情况所决定的。处于新形势下,就需要加大财政税收体制改革力度,这就需要采用积极有效的对策。

2 新形势下实施财政税收改革的重要意义

2.1 对于当前的财政支出体系不断完善

当前,实施税收体制改革的一项重点工作是对财政支出体系补充。中国的各级政府管理部門的税收源于税收,所以,如果没有健全的税收体制,很有可能导致基层管理部門财政支出过多^[2]。基层管理部門受到这方面问题的困扰,主要为两个方面的內容:第一个方面的內容是转移性支出;第二个方面的內容是购买性支出。随着税收体制改革深化改革,并不断创新,使得这两项工作不断推进,确保政府顺利展开工作的基础上,广大人民群众对党和国家也会提高政治认同感。另外,基层管理部門直接接触人民群众,且日常工作关乎到民生建设,其财政支出问题得以有效解决,能够充分发挥基层管理部門的职能,使人民群众的切身利益有所保障。

2.2 对预算管理体制予以优化

将预算管理机构建立起来并不断健全,使得各地区财政管理問題得到有效解决。在税收体制改革中,预算管理体制是重要的工作,其可以对财政税收流程精简,预算管控更加准确,而且能够获得实效性。

2.3 推进税收体制转型

在税收体制改革过程中,促进了税制转型。要维系国家与人民,税制发挥纽带的作用,从而保证纳税人的合法权益。所以,在实践工作中,基层管理机构要做好教育宣传工作,或者采用知识讲座的形

式展开教育培训活动,还要促进工商业交流与合作,使得纳税户对税制转型正确认识并积极配合。

3 新形势下中国财政税收体制改革存在不足

3.1 财政税收体制改革本身存在局限

我国的税收多种多样,在实施税收体制改革的时候就会遭遇各种阻挠,这是由于税收体制改革本身存在局限性,会出现个别税种不严谨的问题。随着税收体制改革的不断推进,由于各地区的基层部门没有建立统一的规章制度,落实到实际的工作中,就会出现一定问题,导致税收体制改革不能很好地发挥实效性。

3.2 预算管理体制不够完善

中国的财政税收体制改革成型,就要对预算管理工作不断健全,但是落实到实践中,个别单位往往从利益的角度用各种不正当手段将真实的收益隐瞒起来,比如,签订阴阳合同或者伪造发票等等,主要的目的是对预算管理体质有意识地躲避,严重影响了正常的税收工作,基层单位无法做到收支平衡^[3]。

3.3 税法与会计准则不一致

中国的基层管理机构税收人员多数学习过会计专业知识,但是中国的税收标准与会计准则存在一定差距,所以落实到实际工作中,很多员工不能对专业会计技能合理运用,在处理税务问题的时候会出现不到位的问题,导致工作质量和工作效率无法提升,基层管理机构的辖区范围内单位企业之间很容易出现矛盾问题,由此引起纠纷。

4 新形势下财政税收体制改革的有效策略

4.1 应用信息技术展开税收工作

将财政收支数据库建立起来,财政税收统一管理,对于异常情况应用大数据技术就可以及时发现,所以应用信息技术展开税收工作效果良好^[4]。

现在是信息技术普及的时代,中国地域广阔,地方政府多,部门也非常多,对于分散化的部门实施管理,工作量是非常大的,需要系统化展开。如果依然采用传统的方法,依赖于人力实施现场管理,不仅消耗人力和时间,而且不会产生很强的时效性,应用信息技术开展税收工作,通过运行信息化系统,税收的质量和效率都会有所提

高。政府各部门要强化信息化建设,将方便快捷的网络系统建立起来并不断完善,各个部门之间的工作要通力配合,保持较高的协调性,财政部门的管理工作进一步完善,由此使得财政管理工作质量和效率都有所提高。所以,财政部门将信息系统建立起来并统一化管理是非常必要的^⑨。将财政大数据库建立起来,对现代化信息软件系统合理利用,可以共享信息资源并落实监督工作。应用大数据技术计算财政收支,还可以了解其中的运行规律,发挥其前瞻性,对于未来可能存在的问题采取预防措施。

4.2 严格按照法律规定实施财政税收

监督机关执法人员要严格按照法律办事,发现有违反法律规定的单位或者个人都要按照规定惩处。一些单位和个人没有树立税收法制意识,而是采用不当的方法,或者伪造、变造,或者隐匿,甚至将账薄以及记帐凭证擅自销毁,或者存在虚假纳税申报的方式,在账薄上多列支出,或者不列税收、少列税收,主要的目的是对应纳税款不缴或者少缴,这些都是违纪形成,要坚决用法律的武器制止,并按照税法的有关规定,结合相关的政策和文件等执行处罚。在对税收进行监督管理的时候,需要切实采取有效措施执行,将长效跟踪检查制度建立起来并不断健全,使意图实施偷税、欠税以及骗税人没有漏洞可钻,严防类似的腐败现象,确保财政税收增长保持稳定。财政税收监督管理要到位,要按照法律纳税,能够做到自觉、积极,不实施各种违法手段^⑩。征税机关要合理应用监督方法,对于税收政策贯彻执行,做到依法征收、依率征收、依实征收。

4.3 强化税收监督管理以保证税收改革高效实施

按照当前的财政税收运行情况,除了各级财政部门参与组织税收并执行预算之外,税务单位、国库以及从事有关工作的的行政部门也承担类似的工作。这些部门和单位无论是在行政上,还是在业务上,所处层次不同,所属范围也不同,按照有关的法律法规,这些单位对税收监督都有执法权。承担地方各级财政监督检查工作的专职机构对财政税收实施监督,需要对财政税收有关的部门实施再监督。从现在的行政体制条块化情况以及多元化的税收监督主体情况来看,就是要将原有的监督手段予以创新,做到全员参与、全域覆盖,所有的有关部门都要建立关联,如此构成强大的财政税收监督体系,从多个角度、多个环节、多个渠道展开财政税收监督工作,推进日常发展^⑪。税收征管部门需要将预算编制和执行情况结合起来,还要充分考虑到税收征管质量,强调同步监管。监督预算单位的时候,要做好银行账户日常监管工作,通过初审部门预算,实质性地审查预算编制以及执行的情况,对于是否设置税收过渡户、纳税预储专户、以及开立账户是否符合规定等方面进行监督,保证综合监管获得成效。

4.4 财政税收改革结构予以调整

基层管理单位是保障民生工程顺利实施的基本保障单位,进行税款使用计划制定的过程中,需要了解广大群众的真实需求,基于此提供必要的惠民服务项目。在惠民工作中,不能停留在表面,而是要实质意义上地全面展开,保证税收改革结构更加科学合理^⑫。比如,基层管理机构工作人员要深入到群众中,对其所思所想有所了

解,如果是地处偏远山区的人民,首先需要做的是为他们开辟道路,使群众的基本出行需求得到满足,之后才能全面展开经济建设。国家在实施财政税收体制改革的过程中,要强化城乡一体化建设,要充分认识到自己是为人民群众服务的基层领导干部,采用各种措施灵活调整控制不同地区的税制,还要按照国家出台的有关优惠政策将合理的税收改革结构制定出来。

4.5 财政税收要适度

财政税收是衡量一个国家社会经济发展状况的重要标志。虽然各个地区的财政部门要增加财政收入可能会感到力不从心,但是不能为了完成财政税收计划指标而向企业和个人征收“过头税”而导致企业的负担加重。财政要为经济发展服务,要为新常态的大局服务,当经济压力增大的情况下,不能违反规定使得企业税收负担增加,这样会严重阻碍企业的发展^⑬。所以,做好税收管理工作非常重要,合理控制征收额度,这就需要对征收机关中多征税款以及提前征收的税款予以关注。企业是国家发展的基础,企业良性发展,才能扭转经济下行趋势,财政税收才能得到持续增长。

5 结束语

通过上面的研究可以明确,财政是为了使社会公共需要得到满足,对市场失灵的现象能够有效弥补,在分配社会产品的时候,国家发挥主体作用参与其中。财政是政府集中性分配活动,国家进行宏观调控的时候,财政发挥重要的工具作用。所以,实施财政税收体制改革,对于促进财政税收稳定增长起到了重要的作用。

参考文献

- [1]张雅会.浅谈新形势下财政税收体制改革的创新进展[J].消费导刊,2020,000(9):240+242.
- [2]程庆香.新形势下财政税收体制改革的几点思考[J].中小企业管理与科技(中旬刊),2019,000(14):77-78.
- [3]王娅利.深化财政税收体制改革,切实提高我国税收水平[J].中小企业管理与科技(下旬),2019,000(4):54-55.
- [4]潘娟.浅谈财政税收工作存在的问题及深化改革建议[J].环球市场,2019,000(8):89-90.
- [5]王圣明.新形势下财政税收体制改革的创新路径探析[J].财经界(学术版),2020,550(10):242-243.
- [6]马航航.关于当前新形势下财政税收体制改革创新的思考[J].投资与创业,2019,000(6):241-242.
- [7]赵君红.财政税收体制改革模式对企业创新规范化发展[J].今日财富,2020,000(8):189+191.
- [8]臧健.新形势背景下优化财政税收体制的策略研究[J].经济管理文摘,2020,000(17):63-64.
- [9]林梅清.新时代背景下对财政税收体制改革问题的探讨[J].大众投资指南,2019,000(4):69-70.